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ВСТУП 

 

В умовах ринкової економіки фінансова політика держави базується на 

системі фінансових регуляторів. Такими фінансовими регуляторами є насамперед 

податки, які забезпечують вилучення і перерозподіл створеного ВВП і 

формування централізованих фондів грошових ресурсів держави. 

Організація оподаткування має значний вплив на суспільне життя. Податки в 

руках одних управлінців можуть бути знаряддям та інструментом стабілізації та 

економічного процвітання в державі, а в руках інших – засобом нестабільності та 

економічного саморуйнування.  

Реалізація стратегічного курсу України на побудову соціально орієнтованої 

економіки європейського типу вимагає радикального підвищення ефективності 

суспільного сектора господарства і його центрального елементу – податкової 

системи. Разом з тим загальновизнано, що саме в цьому відношенні залишається 

багато невирішених проблем. Одна з головних причин такого положення – 

недостатній розвиток податкової теорії періоду трансформаційних перетворень 

економіки. 

Проблема побудови ефективної податкової системи – одна з найбільш 

актуальних в процесі становлення в Україні ринкових відносин та інтегрування 

української економіки в світовий ринок. Її вирішення повинно здійснюватись 

шляхом вивчення, аналізу і творчого осмислення як існуючої в Україні 

законодавчої бази, так і накопиченого у світі досвіду в сфері оподаткування.  

У промислово розвинених країнах наука про податки спирається на тверду 

основу результатів, які накопичувалися протягом багатьох десятиліть у рамках 

відомих наукових напрямків, таких як податкові теорії економіки добробуту, 

оптимального оподаткування, суспільного вибору. У їх розвиток вагомий внесок 

зробили фахівці зі світовим ім'ям: Е.Аткінсон, Дж.Б'юкенен, Ч.Маклур, 

Р.Масгрейв, Дж.Стігліц, В.Танці, М.Фелдстайн та інші.  

Вагомими є здобутки фінансової науки у податковій сфері й вітчизняних 

вчених. Концептуальні основи оподаткування заклали у своїх працях 
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М.Алексеєнко, М.Туган-Барановський, В.Вишневський, В.Вітлінський, 

Т.Єфименко, С.Юрій, А.Крисоватий, І.Луніна, І.Лютий, А.Скрипник, 

А.Соколовська, В.Федосов, С.Онишко та інші, які зробили значний внесок у 

дослідження проблематики узгодження інтересів внутрішньодержавних суб’єктів 

оподаткування та питань податкового регулювання економіки. Присвячуючи свої 

роботи проблематиці оптимізації оподаткування в Україні, вони створювали 

науково-теоретичне підґрунтя підвищення ефективності податкової політики 

держави.   

Однак що стосується вітчизняних досліджень, то багато з них присвячені 

переважно прикладним аспектам оподаткування, а фундаментальні роботи, що 

з'явилися в останні роки, не охоплюють всього спектру виникаючих тут 

актуальних питань. Особливо великі прогалини спостерігаються в частині 

політекономічного обґрунтування принципів оподаткування, адекватних умовам 

трансформаційних перетворень і переходу на інноваційний шлях розвитку 

економіки. 

Залишаються дискусійними питання про принципи побудови та напрямки 

реформування податкової системи з урахуванням особливостей 

трансформаційного періоду. Значні відмінності спостерігаються у поглядах 

вчених-економістів на структуру податкової системи; параметри податкового 

навантаження на економіку; необхідність диференціації ставок податків; сферу 

використання податкових пільг, які породжують негативні наслідки в практиці 

оподаткування. При реформуванні національної податкової системи не в повній 

мірі враховується досвід реформування податкових систем в розвинених і 

постсоціалістичних країнах.  

Тому для визначення ефективних форм і методів оподаткування, адекватних 

соціально-економічним умовам України, здатних підвищити 

конкурентоспроможність її податкової системи й національної економіки в 

цілому, потрібні глибокі знання теорії оподаткування, основ формування сучасної 

податкової політики, узагальнення багатовікового досвіду справляння податків у 

розвинутих країнах, уміння його творчо осмислювати й застосовувати. В умовах 
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складних трансформаційних перетворень зростає значення ефективних 

управлінських рішень у сфері оподаткування, підвищується відповідальність за їх 

соціально-економічні наслідки. 

Отже, актуальність даних проблем, їх практична значимість і обумовили 

вибір теми дипломної роботи. 

Метою даної дипломної роботи є дослідження стану сучасної податкової 

системи України та теоретичне обґрунтування необхідності і розробки основних 

напрямків реформування національної податкової системи з урахуванням 

міжнародного досвіду.     

Для реалізації зазначеної мети були поставлені наступні завдання: 

- дослідити історію становлення та розвитку податкової систем України;  

- узагальнити теоретичні основи формування податкової системи 

України; 

- визначити економічну сутність податків, їх призначення та вплив на 

макро- і мікропроцеси в економіці;  

- проаналізувати стан і тенденції розвитку податкової системи в Україні, 

оцінити її ефективність і визначити недоліки;  

- проаналізувати надходження податків до бюджетів різних рівнів: 

Зведеного бюджету України в цілому та Державного і місцевих 

бюджетів зокрема; 

- оцінити ефективність прогнозування податкових надходжень до 

Державного бюджету України; 

- розробити рекомендації щодо основних напрямів реформування 

податкової системи України в контексті податкового стимулювання 

підприємницької діяльності, враховуючи зарубіжний досвід; 

- проаналізувати Податковий кодекс України, дослідити його 

прогресивні кроки та дискусійні питання; 

- виробити конкретні пропозиції, спрямовані на вдосконалення 

вітчизняної податкової системи. 
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Об’єктом дослідження роботи є процес становлення, функціонування та 

розвитку податкової системи України. 

Предметом дослідження є економічні відносини, які виникають в процесі 

формування системи податкових доходів суспільного сектору господарства. 

Теоретичною та методологічною основою дипломної роботи слугували 

фундаментальні положення сучасної економічної теорії і теорії фінансів в частині 

державного регулювання економіки в умовах ринку та вчення про податки. 

Дослідження ґрунтувалися на діалектичному методі пізнання та дотримання 

принципу системного підходу. У процесі виконання дипломної роботи 

використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, зокрема: методи 

формальної і діалектичної логіки, конкретного та абстрактного, логічного та 

історичного – для дослідження ролі податків, обґрунтування пропозицій щодо 

вдосконалення податкової системи України; аналізу та синтезу – для деталізації 

предмета дослідження; методи статистичного кореляційного і кластерного 

аналізу – для виявлення чинників, що впливають на рівень і структуру податків; 

розрахунково-аналітичний, графічний та табличний – для забезпечення 

виконання аналітичних розрахунків та подання їх результатів; метод експертних 

оцінок – для вивчення поглядів експертів на окремі проблеми розвитку 

оподаткування та податкового регулювання; метод логічного узагальнення – для 

обґрунтування підходів та пропозицій щодо модернізації інструментарію 

податкового регулювання в Україні.  

Інформаційною базою дипломної роботи слугували праці українських 

науковців, присвячені проблематиці державного регулювання економіки, 

податків та оподаткування; законодавчі і нормативні акти України з питань 

оподаткування та адміністрування податків; статистичні та аналітичні матеріали 

Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, Держаної 

фіскальної служби України. 

Практичне значення отриманих результатів роботи полягає в подальшому 

розвитку теоретичних основ оподаткування та обґрунтуванні пропозицій щодо 

шляхів реформування податкової системи з метою підвищення її ефективності. 
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Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку 

використаних джерел. 

Вступ являє собою аргументацію актуальності теми дослідження. 

Розділ 1 «Становлення та розвиток податкової системи України» є суто 

теоретичним обґрунтуванням необхідності податків та податкової системи, яким 

присутній історичний характер розвитку. 

Розділ 2 «Аналіз сучасного стану податкової системи України» присвячений 

оцінці стану вітчизняної системи оподаткування та аналізу надходжень податків 

до Зведеного бюджету.   

В розділ 3 «Напрями вдосконалення податкової системи України» виявлені 

актуальні проблеми  розвитку податкової системи, досліджено досвід 

податкового стимулювання в розвинених країнах та шляхи його вдосконалення в 

Україні. 

Заключна частина роботи – це загальні висновки та рекомендації за 

результатами проведеного дослідження. 

Випускна робота містить 98 сторінки, 6 таблиць, 23 рисунка, 5 додатків, 

список використаних джерел складається із 94 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Виникнення податків та становлення податкових систем сягає своїм корінням 

у глибину віків, в часи формування суспільства та виникнення суспільних потреб. 

Історія розвитку податкової системи знаходиться в прямій залежності від історії 

розвитку цивілізації. Поступово податкова система стає головним інструментом 

держави. Аналіз історичних даних дає змогу стверджувати, що розвиток та зміна 

державного устрою завжди супроводжується зміною податкової системи. 

Проаналізувавши історичні джерела, можна зробити висновок, що податки є 

рушійним елементом не тільки в удосконаленні форм держави та права, а й 

взагалі суспільства з його різноманітними потребами та інтересами. 

Найбільшого розвитку податки отримали за умов розвиненої ринкової 

економіки. Саме вони стають об’єктивним елементом фінансових відносин між 

державою та юридичними і фізичними особами. За допомогою податків 

здійснюється перерозподіл валового внутрішнього продукту в територіальному та 

галузевому аспектах, а також між різними соціальними групами. Вони 

залишаються ефективним знаряддям втілення державної політики і питань 

економіки та соціального розвитку.  

Податкова система є найважливішою основою економічної системи кожної 

країни. З одного боку, вона забезпечує фінансову базу держави, а з іншого – 

виступає головним знаряддям реалізації її економічної доктрини. 

На шляху переходу нашої держави до ринкових відносин особливо 

актуальною є проблема своєчасного забезпечення грошовими ресурсами дохідної 

частини бюджетів всіх рівнів. Вирішення цієї вкрай важливою проблеми значною 

мірою залежить від ефективної розробки науково-обґрунтованої системи 

оподаткування, яка б відповідала реаліям сьогоднішнього дня, забезпечувала 

зростання податкових надходжень до бюджету при оптимальному рівні 

податкового навантаження.  

Можна сказати, що чинна податкова система в Україні далека від своєї 

завершеності і досконалості. На сьогодні є підстави стверджувати, що податкова 
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система виявлялася неадекватною умовам перехідної економіки, створила значні 

податкові навантаження на суб’єкти господарювання, призвела до 

невиправданого вилучення обігових коштів підприємств, виникнення додаткової 

потреби в кредитних ресурсах. Крім того, одним з недоліків, що притаманні 

вітчизняній податковій системі, є в основному фіскальне спрямування податкової 

системи, недостатнє виявлення регулюючої функції основних податків, а також 

громіздкість системи в цілому. 

Це призводить до виникнення значного неофіційного сектору економіки, 

ухилень від оподаткування, затримки податкових надходжень, широкого 

застосування схем мінімізації податкових зобов’язань. Саме на подолання цих 

недоліків має бути направлене реформування сучасної податкової системи. 

Регулювання сучасних економічних відносин потребує гнучкої податкової 

політики, яка дала б змогу оптимально зв’язати інтереси держави з інтересами 

підприємництва, платників податків.  

Стан сучасної податкової системи свідчить, що сьогодні залишаються 

невирішеними питання переорієнтації чинної податкової системи на 

стимулювання процесів соціально-економічного та інноваційно-інвестиційного 

розвитку країни, а недоліки податкової системи призвели до проблем системного 

характеру. Податкову систему України слід реформувати таким чином, щоб вона 

стала дієвим інструментом підвищення конкурентоспроможності держави та 

сприяла інноваційній моделі розвитку України.  При цьому необхідно 

враховувати світовий досвід в галузі оподаткування. 

Отже, на основі проведеного дослідження можна зробити висновок, що 

метою реформування податкової системи є приведення її у відповідність до 

пріоритетів державної політики соціально-економічного розвитку, сприяння 

сталому економічному зростанню на основі виваженої інвестиційно-інноваційної 

політики, забезпечення достатності сукупних податкових надходжень до 

бюджетів усіх рівнів. 
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Крім цього, можна внести пропозиції щодо вдосконалення податкової 

системи України, в тому числі задля покращення умов ведення підприємницької 

діяльності та її податкового стимулювання: 

- поетапне і виважене зниження податкового навантаження на 

національну економіку, забезпечення справедливого розподілу податкового 

навантаження; 

- зміщення акцентів з прямих податків на непрямі, зокрема перенесення 

податкового навантаження з мобільних факторів виробництва – праці й капіталу – 

на споживання, ресурсні й екологічні платежі; 

- забезпечення нейтральності податків; 

- створення рівних умов господарювання для суб’єктів різних форм 

власності, організаційно-правових форм та видів економічної діяльності; 

- вирівнювання умов прямого оподаткування доходів (прибутку) 

юридичних осіб та особливо великих доходів фізичних осіб з метою поступового 

наближення ставок податку на прибуток підприємств і податку з доходів 

фізичних осіб; 

- забезпечення економічної ефективності, фіскальної достатності, 

соціальної справедливості та рівності усіх перед законом, запобігання будь-яким 

проявам податкової дискримінації; 

- забезпечення адміністративної простоти, економічності і стабільності 

системи оподаткування, гармонійного поєднання інтересів держави та платників 

податків. Розмір податкових вилучень повинен бути таким, щоб робітник не 

втратив інтерес до праці, щоб податок не набув регресивного характеру; 

- вдосконалення інституційного середовища оподаткування для 

активізації підприємницької діяльності, забезпечення рівності всіх платників 

перед законом; 

- підвищення фіскальної ефективності податків, в тому числі за рахунок 

оптимізації податкових пільг, а також перегляд податкових пільг та привілеїв з 

метою недопущення їх безсистемного та невиправданого надання; 
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- надання інвестиційних стимулів та податкових кредитів суб’єктам 

підприємництва. Слід розширити пільги на ту частину доходів населення і 

прибутків підприємств, яка прямує на безготівкові форми накопичення та 

капіталовкладення, з іншого боку, підвищити ставки податків на надприбутки, що 

не інвестуються у виробництво; 

- необхідно розвивати здорову систему підприємництва в країні, 

подавати необхідну підтримку новоствореним підприємствам, встановивши 

спеціальний тимчасовий мінімум, що не підлягає оподаткуванню, часовий період 

пільг поставити в залежність від виду дільності підприємства; 

- зростання регулюючого потенціалу податкової системи шляхом 

розроблення чітких, предметних, обмежених у часі і просторі податкових 

інструментів стимулювання інноваційної та інвестиційної діяльності; 

- розширення прав органів місцевого самоврядування у сфері 

податкового стимулювання підприємницької діяльності; 

- оптимізація міжбюджетних відносин, посилення фінансового 

самозабезпечення органів місцевого самоврядування. 

Отже, за рахунок ефективної та виваженої податкової політики можна 

сприяти поліпшенню фінансової діяльності платників податків, оптимізації 

інтересів як держави, так і платників податків, а також створенню умов для 

розширення господарської діяльності підприємств, підвищенню стимулів до їх 

виробничої активності та зростанню конкурентоспроможності національної 

економіки в цілому. 

Таким чином, основним завданням реформування податкової системи 

України є зниження податкового навантаження на економіку. При цьому різке 

зниження податкових ставок і загального рівня оподаткування (податкового 

коефіцієнту) може не призвести до очікуваного зростання інвестицій і темпів 

економічного зростання. Звичайно, зниження податкових ставок сприятиме 

зростанню інвестиційних можливостей українських підприємств. Проте більш 

перспективним є стратегія поетапного зниження податкового навантаження за 

рахунок підвищення фіскальної ефективності податків на основі розширення бази 
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оподаткування, надання пільг суб’єктам підприємництва, які розробляють і 

впроваджують інновації та випускають інноваційну продукцію, покращення 

адміністрування, зменшення масштабів ухилення від сплати податків, 

формування  доходів бюджетів всіх рівнів на основі проведення збалансованої 

бюджетної політики на середньострокову перспективу та спрямування 

податкових надходжень у сфери, від яких залежить довгострокове економічне 

зростання. 
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